

圖書分类表五分法中社会科学 在自然科学之前的看法

蔣一前執筆

在社会主义图书分类法中存在着这样一个問題，自然科学列在社会科学之前好呢，还是社会科学列在自然科学之前好呢？我們一些主要的分类法都是把社会科学放在自然科学之前的。然而也还有人提出相反的看法。这种分歧意見，最好放在广泛討論的基础上来求得比較一致的看法，这对我们图书分类法的修訂是有好处的。

我們認為，討論这个問題首先應該确定爭辯的范围。因为这个問題并不單純是社会科学与自然科学两者之間的关系問題，而是图书分类法的整个基本序列問題。好在目前我們图书分类法大致都是五分法，分歧的地方仅是其中自然科学与社会科学應該誰先誰后的問題，这就使我們的討論不致发生离題太远的情况。

其次，我們認為，这种分歧的意見在很大程度上是由于对图书分类法持着根本不同的看法。我們的看法是：图书分类法應該按学科分类來編制，亦即图书分类法應該以科学分类为范例，以科学分类諸原則为依据來編制。但图书分类法有自己的特点，因而有自己一套編制的精神和体例，不能完全和科学分类一样。其中最重要的一点，即图书分类較科学分类更需要体现阶级性，亦即为一定阶级利益服务的要求更强。所以一切图书分类法都是應該为政治服务的。资产阶级图书分类法自謂是客观主义的，而事实上则是掩飾其阶级性，向群众貫注形而上学的思想方法以模糊工农群众的意識，在全部科学和人类生产活动中贯彻有害于劳动人民但有利于剥削阶级的影响和作用。社会主义图书馆的方針任务，主要是为政治服务、为生产服务、为群众服务。因而图书分类法也必須具有这样的政治思想性，毫不掩飾阶级性，公开向群众宣传馬列主义，宣传辯証唯物主义与历史唯物主义，提高群众觉悟，以理論联系实际，共同为社会主义共产主义革命建設而奋斗。所以，当我们編制图书分类法时，在运用科

学分类原則上，遇到必須考虑政治思想性和提高无产阶级觉悟的情况下，就不能墨守常規，必須根据图书分类法对于政治思想性的要求予以变通。較具体地講，就是图书分类法在基本上利用科学分类原則，同时必須根据适合于无产阶级立場的一些补充規則变通运用。例如，在一般公認的一些科学分类原則及其具体的安排順序上，必要时則用反排、倒置及突出等方式来予以體現。我們的变通原則是以馬列主义學說为主，以无产阶级为主，以社会主义陣營为主，以今为主，以中为主，以群众的創造为主，以进步事物为主，以科学最高成就为主，以計劃經濟重点为主，可以由人到物，由近到远，由亲及疏。这些变通是被許可的，因为图书分类不完全等于科学分类。而这些变通，事实上已成为社会主义国家图书分类实践的补充原則而被运用着。

在这里必須补充說明，編制图书分类法决不能單純为了便于使用而随意編制，必須有一套妥善而又全面的理論原則作为基础。而我們認為，科学分类原則再加上立場觀點的补充原則，才是一套完整的編制图书分类法的原則依据。以之为基础和出发点来編制的图书分类法，才与科学分类有所区别，才适用于图书的处理，真正作到图书分类法的科学性、政治思想性、实用性的三結合。

根据这些看法，我們主张图书分类法分为五部，而且主张这五部及其序列應該是：

馬列主义——哲学——社会科学——自然科学——綜合性图书。

現在全面地来解釋一下上列的基本序列，从中主要是想說明社会科学放在自然科学前面的理由。因为我們不能孤立地从这两門科学的关系來說明問題，它們牽涉到其它几个部門。

(一) 图书分类法的整个序列以馬列主义来开始，这表明社会主义国家的图书分类法是以馬列主义为出发点的。因为馬列主义这一門科学，是关于

自然和社会的发展規律的科学，是关于被压迫和被剥削群众革命的科学，是关于社会主义在一切国家中胜利的科学，是关于共产主义社会建設的科学。与资产阶级图书分类法完全相反，我們并不掩饰我們国家图书分类法的党性和阶级性。我們就是要宣传馬列主义这一人类知識的真理性总结。把馬列主义放在首位，明白地說明了中国革命以馬克思列宁主义普遍真理同中国革命的具体实践相結合，才取得了革命的胜利和社会主义建設的伟大成就，以及在这些实践活动下带来的各門科学的飞跃发展。

在这个类里，我們只放馬列主义經典著作、革命卓越活动家著作及闡述馬列主义的一般書籍。我們不采取把馬列主义三个組成部分集中在首类的办法，也不采取单独把馬列主义哲学留下来的办法，而是把馬列主义哲学放到哲学里去，把政治经济学放到社会科学的經濟类中去，把科学的社会主义放到社会科学的政治类中去（当然要在馬列主义类中作參見）。这样做，就是使馬列主义实际貫串到有关門类中起着指导的作用。这在后面談到哲学和社会科学时还要补充說明。

（二）由于我們遵循毛主席的指示，把哲学看成是关于自然和社会兩門知識的概括和总结，所以我們把哲学紧接着馬列主义，以宣传馬列主义哲学，并以辯証唯物主义的宇宙觀来武装无产阶级。但我們的哲学类不單純是如此。过去，馬克思主义哲学和辯証唯物主义是被当作同義語的。現在不同了。吉謝辽夫和科洛什尼在他們的古代哲学史講稿中說“这样的說法已經不确切了。因为馬克思主义哲学不仅包括辯証唯物主义，它还包括历史唯物主义、馬克思主义的美学、伦理学，也包括馬克思主义哲学史”。在我們国家中几个优秀的无产阶级分类法就是这样做的（当然，唯心主义及其美学、伦理学等要相应地放在被批判的地位）。因此，我們的哲学类是比较全面的。說上这些，为的是要証明馬克思主义哲学不放在馬列主义类中而放在哲学类中的优点。

（三）根据上面两段的分析与处理，使我們有理由把社会科学放在馬列主义和哲学两个类的后面，成为第三个門类。首先，把作为馬列主义的第二組成部分的政治经济学及第三組成部分的科学社会主义列入社会科学范畴，与相应的学科紧密結合，就是具体說明馬列主义在社会科学中和革命建設实际活动中的指导关系。其次，哲学与社会科学的关

系是这样的：唯物主义辯証法牵涉到社会的发展規律；而历史唯物主义是研究各門具体社会科学的一般規律的；但对辯証唯物主义來說，它所研究的东西又是比較具体的規律，它是研究社会发展的一般規律并給社会发展以唯物主义解釋的科学。重要的一点是，历史唯物主义是辯証唯物主义在社会領域內的具体应用。它在社会現象的解释中貫彻了唯物主义思想，使馬列主义哲学在社会領域中取得了决定性的胜利。这种情况今天愈来愈明显。哲学因拥有辯証唯物主义加上历史唯物主义以来所揭发的規律，由于客观世界的发展，主要是社会的发展而更加丰富，更加深刻了。这些都說明哲学与社会科学是血肉相連的。既然如此，那末把社会科学放在馬列主义及哲学的后面，紧密相連，难道还不應該嗎？

假設不是这样作法，而是在馬列主义和哲学之后放上自然科学，而后才是社会科学，那末，社会科学与馬列主义和哲学便被一系列的自然科学所隔離。凱德洛夫在他的“論图书分类法問題”一文中这样說：“馬列主义首先是关于社会发展 規律、无产阶级專政和共产主义胜利的學說”，“而社会科学和馬列主义的关系是最为密切的”。所以，他不同意把社会科学从馬列主义哲学身旁分离开去。他斬釘截鐵地說“自然科学和馬列主义的接近程度，是絕對比不上社会科学的。关于这个問題，可以充分說明如下：馬克思主义的两个組成部分（政治经济学和社会主义）是直接和完全屬於社会科学的，而在它的第三个組成部分中，整个历史唯物主义又和社会科学直接相关联，只有辯証唯物主义是研究作用于自然、社会和思維的一般規律的。因而不仅涉及到社会，同时也涉及到自然”（不过凱德洛夫所提出的方案，与我們这个方案是不同的）。

（四）自然物質和自然物質运动規律是客观存在的，而自然科学包括技术在内，是研究自然規律及研究运用自然規律为人类社会服务的科学，是人类向自然界斗争的知识。因而在图书分类上，应当先列生产计划方面的社会科学知識而后才列生产斗争知識。在阶级斗争的条件下，自然科学也不可避免地打上阶级的烙印。像苏联科学家所說的“必須无情地揭露和清除全部伪科学的反动的捏造的成份”。只有这样，自然科学才能更好地为人类生产服务。再一点，恩格斯从各門自然科学中收集了大量的資料，揭示了科学和社会的物質需要之間的不可

分割的因果关系。例如，航海要求人們借着觀察星球来确定空間的方向，这就鼓舞了人类研究星辰的力量。正是在这些实际需要的影响下，才产生了天文学。合理地調節水流的需要，推動人們去創立流体动力学和流体靜力学。在历史的因果交替中，不是科学决定經濟过程的途径，而是恰巧相反，經濟过程不仅向科学提出了当前的任务，并且还为順利地实现这些任务提供了物質前提。恩格斯曾經說过：“倘若社会上有了一种技术上的需要，那就比十个大学还能推动科学前进。”中国的工农业大跃进带来了科学技术大跃进，在苏联和其它社会主义国家中可以人工地造成自然界本来沒有发生过的現象，不正是这个事实的明証嗎？例如，在生物学方面，在进步的制度和更好的条件下，根据生物发展的規律来研究对一些生物的加速演变和品种改良，就是如此。正因为这些情况，才使社会主义国家的人民生活日益提高，社会組織形态日益进展。所有这些，都說明自然科学与馬列主义、哲学及社会科学在人类实际生活和生产需要上的相互关系。这样，以馬列主义来开始并貫串到思維、社会及自然三个領域的这一整个看法，就是在說明世界的基础上賦予改造世界的意义，加强图书分类法的战斗性，更好地对讀者起着指导作用。

（五）綜合性的图书作为最后一类出現。这一类性質，正好說明图书分类法处理的对象是图书，而不是一些学科的辯証关系的发展順序問題。

（上接 15 頁）

这对大館來說很为严重。我国各种类型的大館，都藏有許多俄文書，而且經常不断地在补充着，差不多每天都要作俄文書的分編工作。而俄文打字机的字母与拉丁字母不都一样，俄文打字机上沒有下列的拼音字母：D, F, G, I, J, L, Q, R, S, U, V, W, Z 等，这說明俄文打字机上的字母有一半以上不同于拼音字母。因此，有些館不得不用两套（俄、英文）打字机来分編图书；有些館則用拼音字母的鉛字加盖在卡片上面。这样，工作效率就大为降低。而用数字制根本不发生这一問題，而且一般外文打字机都能够使用。

（3）兄弟民族地区不能广泛 使用。現在的拼音文字是用汉语拼音方案公佈的。有很多兄弟民族有自己的文字，蒙文、維文、藏文等。各兄弟民族地区图书館的館員和讀者，很多都不习惯甚至不懂拼音文字，而要他們使用混合制的分类法，的确有

总起來說，我們对于同样以五部划分而又把自然科学放在社会科学的前面的方案，認為是不合适的，而且是坚决不能同意的。因为，从科学分类来看，他們的方案不管对馬列主义的內容作怎样的規定，对哲学作怎样的解釋，但在順序上总是不符合客觀事物的历史发展順序的。因为馬列主义和哲学都屬於高級上层建筑，而按他們的体现宇宙觀的意图，就不該放在总序列的前面，只能放在社会科学的后面，才是真正符合客觀和历史原則的，这是一面。另外从图书分类法的要求来看，虽然他們把馬列主义和哲学放在前面是没有問題的，但却把社会科学远远地放在最后面，讓自然科学从中插入，破坏了他們之間的統一性，引起了思想体系和实际应用上的混乱和不便。这样，他們的順序既未作到符合科学分类的历史原則，也破坏了馬列主义、哲学及社会科学三个門类的統一性。两方面都沒有什么收获。我們認為，我們的方案做到既有科学性又有政治思想性。因而是真正便于使用的。最后，讓我們用凱德洛夫对于他自己的方案所作的結論來結束我們的看法。这个結論就是：“总的說來，我們認為这个方案解决了重要的問題，即指出和反映了馬克思主義的主导作用，并达到了表現出馬克思主义學說对社会科学和全部人文科学的作用，以及馬克思主义对自然科学和技术的关系，充分保持了馬克思主义几个組成部分的內部的統一，即它本身固有的有机整体”。

困难。分类法也要能适用于兄弟民族地区的图书館，我認為这一点很重要。而采用数字制的分类法却不会发生这样的問題。

（4）目前还不被一般人习惯和熟練使用。汉语拼音文字正在大力推广，这无疑是正确的。但要全国人民都习惯和熟練使用，不是短时期內所能解决，而是要有一定过程的。如果在大型分类法的基础上再編制出一个中、小型分类法，而符号也是用字母，那么，这对小型館的使用上說，是有些困难的。

总起來說，混合制比数字制差的地方是：使用不方便，使用范围狭窄。这样就会影响分类法在全国范围内的广泛通用。

以上关于分类法标记符号的一些意見极不成熟，希望同志們多多提出批評。我的总的看是：分类法的号碼主要是一种标记，只要这种标记能为广大人民和图书館工作者所便于和乐于使用，这就是分类法号碼的最大的成功。